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Situaţia în Bucovina.
C ernău ţi, 20 Martie n.

I.
A trecut un an, de când am publi

cat In coloanele acestui ziar un şir de 9 
articoli sub titlul de sus. Acum mé sim
ţesc de nou Îndatorat, sé desfăşur publi
cului român adevărul asupra stărei, în 
care se află astăzi causa Românilor din 
Bucovina.

Deşi sűutem Încă prea departe dela 
împlinirea dorinţelor naţionale celor mai 
urgente, ba chiar dela asigurarea deplină 
a viitorului neamului nostru ameninţat cu 
desnaţionalisare, atât prin organisarea 
şcoalelor cât şi prin diferite nedreptăţi, 
cari le suferim, totuşi am făcut un pas 
înainte prin alegerea dlui Dr. George 
Popovici ca deputat pentru camera din 
Yiena. Nu ne-am înşelat, când am zis 
atunci, înainte de un an, că presenţa dlui 
Popovici între cei 5 deputaţi români va fi 
suficientă, spre a pune capăt atitudinei de 
mai nainte, adese-ori nefavorabilă causei 
noastre naţionale, şi adecă am mai zis, 
că abia de acum înainte putem spera o 
lucrare folositoare.

Dacă înfiinţarea unui gimnasiu in
ferior român în Cernăuţi se va realisa 
(precum se zice deja la toamna anului 
acestuia), succesul e a se mulţumi numai 
energiei dlui Popovici. Acest deputat a 
şi ţinut de necesar a se presenţa alegăto
rilor sei şi a raporta despre lucrările sale 
înaintea mai multor adunări poporale, la 
Câmpulung, Dorna şi Rădăuţi. Astfel 
a şi avut ocasiunea să cunoască din con
tact nemijlocit dorinţele poporului dela 
ţeară. Am ajuns deci în sfîrşit şi noi să 
avem un representant adevărat al poporu
lui, un representant zelos şi neobosit. 
Altmintrelea nu este obiceiul pe la noi, 
ca deputaţii să se arete în mijlocul ale
gătorilor, doară numai înainte de a fi 
aleşi.

Alt fapt îmbucurător este împlinirea 
unei dorinţe, care am exprimat-o înainte 
de un an: schimbarea guvernului local. 
In locul contelui Goess, adversarul cel 
mai pronunţat al naţionalităţei române, a 
fost numit preşedinte al ţărei dl baron 
Bourguignon , dela care se poate aştepta 
o atitudine mai dreaptă. Nu credem, şi 
din diferite motive nici nu am voi, să fim 
protejaţi, dar’ un lucru totuşi sperăm dela 
noul preşedinte al ţărei, anume: ca să 
pună capăt sistemului de nedreptăţi şi de 
prigoniri, ce-’l sufere neamul nostru din 
partea multor funcţionari administrativi şi 
şcolari; sperăm că acestora se va impune

de acum înainte observarea legilor, ceea- 
ce nu erau deprinşi să facă sub Goess. 
Salutăm deci plecarea lui Goess cu cea 
mai vie satisfacţie.

Un lucru însă, şi anume cel mai im
portant, nu s’a schimbat încă: nu pose- 
dem o organisaţie adevărat naţională şi 
poporală, care să corăspundă situaţiei se
rioase, în care ne aflăm. In această pri
vinţă stăm încă tot acolo, unde am fost 
înainte de un an: sânt nişte stări greu 
de priceput pentru cineva, care nu cu
noaşte Bucovina din propria vedere. Con
ducerea partidului „naţional român“ este 
organisată într’un fel ciudat. Ea se com
pune din comitetul societăţei politice 
„Concordia“, din deputaţii camerei din 
Viena şi a dietei bucovinene, în sfîrşit 
dintr’un număr mare de proprietari mari, 
cari ocupă loc în „comitetul naţional“ 
aşa zicând ipso ju re . Dacă ’i-ar întreba 
cineva serios, să ne răspundă hotârît, 
cine oare le a dat mandatul şi ’i-a numit 
„conducători“ —  ei nu ar fi în stare să 
ne dee un răspuns lămurit.

în urma acestei organisaţiuni, mulţi 
Români naţionali şi independenţi rămân 
exchişi; lucrarea lor se perde pentru nea
mul nostru; alţii cu simţ naţional mai 
dubios trec chiar câte odată la adversarii 
naţionalităţei române, la Ruteni. Majo
ritatea şi votul decisiv în conducerea de
stinelor neamului român, rămâne până 
acum totdeauna în mâna unui grup curat 
oportunist, am pută zice cosmopolit. 
Această organisaţie a partidului „naţio
nal român“ este o reminiscenţă din tim
pul patriarchal. Nu trebue să fie cineva 
tocmai democrat radical, ci e destul să 
aibă puţin simţ de dreptate, şi mai ales 
simţ naţional, ca să conceadă, că cu aşa 
o organisaţie nu ne putem mulţumi.

Conducerea în sens oportunist ră
mâne hotărîtoare şi pentru atitudinea re- 
presentanţilor români în dieta Bucovinei, 
şi înăbuşe toată mişcarea naţională. Mem
brii mai naţionali nu se pot emanicipa şi 
avânta la o acţiune independentă.

Acum chiar stăm înaintea alegerilor 
noue pentru dieta Bucovinei, şi ar fi 
foarte stricăcios, dacă earăşi pentru 6 ani 
ar merge tot aşa mai departe. Atunci 
nu ştim unde vom ajunge.

Aveam noi şi în dieta disolvată un 
grup cu simţ naţional şi cu voinţă bună, 
bărbaţi cari au lucrat pentru interesele 
noastre naţionale. Ce folos însă, dacă 
toată silinţa ce ’şi-au dat, a trebuit se 
rămână zădarnică, în arma nnei inter
pretări greşite a „solidarităţei“, astfel că 
întregul club al deputaţilor români a 
votat totdeauna în sensul oportunist şi 
nenaţional

Ar trebui să ne îngrijim de cu vreme, 
încât regenerarea inevitabilă a deputaţilor 
dietei ţărei să nu se facă într’un fel ca 
să perdera încă şi din puterile politice şi 
oratorice ce le posedăm deja, din contră, 
că aceştia se rămână şi în dieta cea nonă, 
să nu se retragă din vieaţa politică pre
cum se zice, că au intenţia, ear’ pe lângă 
dîoşii să mai câştigăm puteri noue, ca 
grupu l celor adevărat naţionali şi activi 
să deviDă hotărîtor pentru atitudinea în
tregului partid român.

Soluţiunea cea mai naturală ar fi, 
dacă am pută forma un partid de tot nou, 
independent şi naţional, precum s’a fă
cut ori-şi-unde regenerarea unui sistem 
politic învechit; la noi în Bucovina însă 
aşa ceva nu e posibil, cel puţin acum 
nu, căci multe sânt aici altfel, decât în 
toată lumea.

Astăzi putem zice cu drept cuvânt, 
că în urma situaţiei expuse, lucrarea clu
bului român din dietă privit ca unitate 
ne-a stricat direct, în urma oportunismului 
exagerat, susţinând interesele adversarilor 
neamului nostru, ale Rutenilor.

Toată silinţa ce ’şi-au dat d. e. 
Volcinschi, Pruncul, Grigorcea, Ţur- 
can şi alţii, în chestia şcoalei din Ipo- 
teşli, a rămas fără folos. Această co
mună u’a cerut decât dreptul ei, dacă a 
voit ca să se infiinţeze acolo o şcoală 
românească; în urmă însă ’i-s’a impus 
cu de-a sila limba de propunere ruteană, 
şi aceasta prin voturile deputaţilor clu
bului român!

în ultima sesiune a dietei bucovi
nene, care s’a terminat abia înainte cu 
vre-o câteva săptămâni, clubul român a 
continuat cu lucrarea în scelaşi fel, şi 
din considerare pentru „prietenii“ şi aliaţii 
ruteni, a tot muncit pentru interesele 
unui neam străin  şi încă pentru rivalii 
noştri cei mai periculoşi.

Amintim următoarele:
O resoluţiune care altfel ar fi căzut 

aproape unanim, dacă nu avea votul de
putaţilor români (ei fac cam jumătatea 
întregei diete) decide înfiinţarea de patru  
clase paralele inferioare româneşti la 
gimnasiul nemţesc, şi totodată înfiinţarea 
unui gimnasiu rutean superior cu opt 
clase, toate în Cernăuţi.

Ni-se iveşte deci un nou pericol na
ţional, în altă formă însă cam analog ca 
starea actuală (acum avem un gimnasiu 
inferior rutean în capitala ţărei fără com
pensare pentru naţionalitatea română). Am 
avut adese-ori ocasiune a face atent la 
pericolul care ne ameninţa prin această 
situaţie. Se vede însă, că politicianii ro
mâni n’au învăţat nimic din experienţă, 
nici din mişcarea manifestată prin nenu-

mărabile petiţiuni din toată Bucovina, cari 
în chestia gim nastului din capitală ce
reau p a r ita tea  şi pentru Rom ânii ţă
rei. Deputaţii români încă continuă pe 
aceeaşi cale nenorocită de. a purta trebile 
rivalilor noştri ruteni. Precum actualul 
gimnasiu inferior rutean în Cernăuţi e 
opul deputaţilor români, tot aşa earăşi 
deputaţii români îi ajută pe Ruteni şi 
acum, ca aceştia se rămână numai de
cât cu vre-o câţiva paşi înainte în com
parare cu bieţii neîndreptăţiţii Români. 
Un gimnasiu superior rutean în Cernăuţi 
ar fi un pericol pentru neamul românesc, 
căci compensarea care ni-se promite pen
tru Suceava nu este ecuivalent şi ar fi 
numai atunci, dacă şi gimnasiul superior 
rutean s’sr aşeza într’o localitate cu si
tuaţia geografică tot atât de excentrică, 
cum e Suceava, d. e. la Vijuiţa. După 
proiectul dietei însă gimnasiul superior 
rutean are să se înfiinţeze în capitala Bu
covinei, asupra cărei avem noi Românii 
cel puţin  acelaşi drept, care-’l au Rute
nii, chiar şi mai mult dacă considerăm, 
că suburbiile, cât şi o mare parte a îm- 
prejurimei e locuită de Români. Consi
derând mai departe, că mulţi dintre să
tenii români din districtele Cernăuţi, Şi
rete şi Storojineţ, ştiu bine româneşte, 
nemţeşte însă nu ştiu de loc, atunci e 
foarte probabil, dacă vor avă să aleagă 
între frecuentarea unui gimnasiu superior 
nemţesc sau unul rutean, că îşi vor alege 
pe acest din urmă. Aici vor fi educaţi 
pruncii noştri de cătră Ruteni, în limbă 
şi în spirit rutean şi aşa ni-se prepară 
un non pas spre desnaţionalisare.

N ’am perdut noi oare destul până 
acum din trupul naţiei noastre, să meargă 
ruteni sarea tot mai departe?

Această fatală perspectivă s’ar fi pu
tut uşor evita, dacă clubul român al die
tei n’ar voi să represente interesele „po
poarelor“ băştinaşe (în plural), ale Româ
nilor şi Rutenilor, ci ar fi într’ade- 
văr ceea - ce o pretinde că e : un partid 
românesc. Atunci ar avâ să ceară un 
gimnasiu superior român în capitala 
ţărei.

Astfel însă a votat o resoluţiune, a 
cărei realisiere ar fi pentru neamul nostru 
earăşi o nouă lovitură dintre cele mai 
grave.

Aceeaşi resoluţiune mai cere şi în
fiinţarea unui gimnasiu curat german în 
Şirete. Aşa un institut nu ne poate fo
losi. Noi nu posedăm în Bucovina decât 
patru clase gimnaziale române în Su
ceava, ear’ Germanii au trei gimnasii 
superioare complete (în Cernăuţi, Rădăuţi 
şi Suceava), pe lângă aceasta toate cele
lalte şcoli medii şi superioare, chiar şi

cele poporale cu mai mult decât 2 clase 
sânt exclusiv germane! Deci ar avă să 
se ceară, că noul gimnasiu în Şirete să 
fie  român.

Pe de altă parte nu s’a făcut nimic 
spre a ne mântui de o nouă disposiţie, 
care e în vigoare acum de un an, şi în 
urma căreia li-s’a răpit părinţilor dreptul 
de a determina limba maternă a copiilor 
lor, şi limba în care să fie educaţi. După 
această nouă disposiţie de tot ilegală în
văţătorul are să decidă naţionalitatea şco
larilor şi anume „după limba care o vor
beşte copilul11.

E ştiut însă că nn număr însemnat 
de copii români ştiu perfect vorbi rute- 
neşte; aceştia sünt introduşi în şcoală ca 
„Ruteni* şi li-a chiar oprit să mai în
veţe şi limba strămoşilor lor. Aşa ceva 
de sigur că ar fi imposibil ori-şi-unde, afară 
de Bucovina; aceasta e o răpire a drep
tului celui mai primitiv, a dreptului de 
a-’şi susţină individualitatea pentru vii
tor, a păstra copiii sei pentru neamul 
propriu.

Urmările acestei schimbări se pot 
deja constata prin cifre.

In decursul unui an (1897— 1898) 
numărul şcolarilor români din Cernăuţi 
a scăzut cu I55, ear’ numărul celor ru
teni s’a urcat earăşi cu 155. —  O do
vadă mai palpabilă despre urmările me
todei celei noue de a „determina“ na
ţionalitatea copiilor na se mai poate.

Deputatul Dr. de Volcinschi a pro
testat deja îu anul trecut în contra ace
stui nou act de nedreptate, dar’ să vede 
că „solidaritatea“ deputaţilor, care ar 
fi, fost la loc potrivit în  acest cas, na 
s’a adeverit. Clubul român ca atare n a  
făcu t nimic, nici o resoluţiune, nici o 
interpelare, deci rămâne încă o datorinţă 
pentru dieta viitoare ca să lucreze, să 
scăpăm numai decât de această stare ile
gală, despre care am vorbit şi care ni-ar 
răp\ cu tim pul m ii de suflete româ
neşti, întărind pe adversarii noştri ru
teni în contul nostru.

, H.
Avem şi alte cause, ca să fim de

plin nemulţumiţi cu lucrarea actualului 
partid român: sünt chestiuni economice- 
naţionale dintre cele mai importante. Ra
portul dietei ne arată un deficit în bud
getul ţărei care ajunge la suma enormă 
de peste jumătate de milion, astfel încât 
adausul ţărei la impositul normal a tre
buit să se urce earăşi la 45 procente. 
Bietul nostru popor dela ţeară munceşte 
şi aşa destul, şi abia poate suporta birul 
de până acum; unde are însă să ajungă,

FOIŢA „TRIBUNEI“. 

GEORGE ENESCU.
—  „Poem a rom ână“. —

Paris, 22 Martie n.
De mult tinerul musicant, precocele co

pil de geniu, George Enescu, era cunoscut, 
aproape popular. Ştiam că trece examene pe
ste examene, din reuşită tot în mai reuşită; 
aflasem că tot răpia Nemţilor puţin darnici, 
laurii ce erau daţi să împodobească tinăra lui 
frunte, ca astfel să-’şi taie loc printre muzi
canţii aleşi, — se facă gloria unui neam.

Cum era la Viena, mi se părea că-’i 
acolo de o sumă de ani; — II ştiam bine un- 
de-va, şi totuşi dela o vreme îmi venia să 
cred că nu-’i decât o frumoasă legendă creată, 
în jurul unui nume românesc.

Nu-’l văzusem, nu-*l ascultasem niei-odată, 
îl întrevedeam totuşi în minte fr mos şi blând 
ca un Apollo. Ii păstram ca o neînţeleasă adu
cere aminte, ceva din bucuria isbândei cc-’ţi 
lasă sfîrşitul poveştilor înflorite, poveşti trăite 
în imaginaţia noastră, minciuni adorabile, bă
tute frumos, ce nu pot fl nici-când aievea. 
Tot farmecul poveştilor dispare din clipa când 
nu mai ştiu să miută. Una din felul acesta 
întovărăşa adesea numele compozitorului E reşca, 
când ca un părăsit disgraţiat de muze, visam 
la viitorul ţărişoarei mele...

M’am trezit din povestea ce 'mi-o fău
risem singur, şi am văzut că botezarea halu

cinată ce 'i-am fost dat nu era decât o închi
puire, ’mi-a fost dat să-’l văi alături de We
ber şi Schubert, de Mendelssohn şi Saint-Saens, 
să ascult „Poema r o m â n ă — răsunetul cân
tărilor diu văile noastre răcoroase înoite de 
miresme, Ia concertele conduse de adâncul 
priceput într’aie musicei, de Golonne, la tea
trul „Ghâtelet*, — unul din eole două mari 
concerte periodice ce se ţin la Paris.

A voibl de critica fără margini de elo
gioasă, de entusiasmal şi speranţele ce pun 
în eî Massenet, Brumau, Julien, ar fi să fac 
o cronică-rociama, disgraţioasă pentru toată 
lumea, ar fl să aduc ceea-ce alţii au spus de 
curând şi cu mult mai bine ca mine.

Destul că B’a vorbit de el ca de o eurti- 
sauă frumoasă, ce face deliciul şi admiraţia 
tuturora, visitândo nouă cetate, s’a vorbit numai 
laude şi bine pretutindeni.

Să se ştie însă că sânt foarte rari au
torii începători, cari au sorţii să fie executaţi 
de Coionne. Sânt musicanţi buni, eminenţi 
artişti, „Prix de Rome“ cum se thiamă aici, 
cari aşteaptă ani cu ani şi poate nu ie vine 
rîndul nici-odatâ. Eată răul oficinelor acade
mice, unde domneşte o pulbere d8 prejudiţii, 
tari ca zidurile Cartaginsi, cari slujesc talen
telor mediocre de a se stinge, celor mici de 
a se menţine, marilor şi adevăratelor puterea 
de a se emancipa la vreme, ca în urmă sbo- 
rul să fie întins, sigur.

Printre cei din urmă, e, peutru noi, micul 
nemuritor. Din simphonia lui, pa nicăiri nu simţi 
pedan'ismul academic, rece şi chibzuit, dreapta 
socoteală în măsuri chinuite. Nimic din mu-

sica geometrică, tratată numai şi numai după 
strictele şi riguroasele pravile armonice.... 
Ori de câte-ori aud câte o partiţie de unde 
sentimentul e surghiunit, gâudindu-mă la me
canica din bucată, îmi vine în minte armonia 
cerească, şi mă vait că amândouă n’au a face 
una cu alta decât faptul, că amândouă se în
vârtesc în vid..,.. Acum dacă trag păcatele, 
premiaţii da odinioară, o fi de vină în mare 
parte şi lipsa lor de talent, sau dacă nu toc
mai lipsa apoi prea mnlta asemănare, unifor
mitatea aceluiaşi fal de talent, tradiţionalul 
talent, unul şi acelaşi, câştigat prin educaţie, 
talentul zis academic, turnat în formă de acelaşi 
model, ca în urmă să se firimiţeaseă în fa
bricare de balete, cancanuri înaintea jastiţiei 
şi mnite alte blasfemii de felul acesta, cari 
se propagă ca o străfulgerătoare contagiune în 
paguba musicei Înalte, a celei bune, adevărate. 
Bine înţeles, la anumite categorii de oameni 
trebue se corespundă anumite categorii de arte.

— De unde ştii d-ta care ’i rea şi care 
uu-’i bună ? — Asta-’mi place, asta-’i cea bună 
prin urmare 1 Mai logică argumentare nici că 
se poate. Răul însă constă în faptul, că cei 
cari au putinţa de a pricepe şi gusta o mu- 
sică bună se deprind dacă nu cu cea rea, cu 
aceea care eronează gustul, 11 ridicularisează, îl 
aduce în starea de a cu-’i piacé tot ce esa 
din cadrul caricaturei. Aşa atenţia se lene. 

-veşte, nu mai simţim necesitatea de a ue încorda, 
de a ne da seama. Ne mulţumim cu puţin 
şi prost.

Dacă am lăsat să treacă câteva lucruri 
lipsite de sens — va zice care-va, e că posed

în adevăr prea puţin bun simţ, această vir
tute a îndârjiţilor doctrinari. Dacă va fi altfel 
cu atât mai rău pentru mine.

Rog să ’mi-se lngădue lipsa de technică 
din tot cursul cronicei, căci din păcate nu fac 
parte din nici o starostie de musicanţi.

D-parte de a avă profunde cunoştinţi 
musicale — poate chiar de aceea — ’mi-am 
ales o cronică muşicală. îndeosebi vorbeşti de 
ceea-ce nu pricepi.

Cei competenţi, chemaţii au să ’şi dee 
euvâatul, au să ne lumineze, dacă bucata de 
care am să spun „două vorbe“ corăspunde cu- 
tăroi namăr de „desiderata*, indispensabile 
unei bune bucăţi. Ei, dacă se vor înşela şi 
vor ii de opinia contrară vor avă meritul şi 
docta scusă, că nu s’au pâcăiit cu una cu două, 
ca ori-eare dintre noi.

’Mi-se pare, că muzica traduce rău sen
timentele noastre în sensul de a-’ţi da seama, 
dacă nu exact, dar’ cel puţin cu multă apro
piere, ce ar Însemna „tălmăcită pe românie* 
cutare ori cutate frasă musicaîă. E la min
tea omului, că o nocturnă n’are să te tudemne 
nici când la joc, ori-cât de hazlia ar fi com
postorul ca om.

Tocmai fiindcă în mare ps.rte e un lim
baj nearticulat, să dăm înţelesul poemei noa
stre, reproducând traducerea numai a primei 
părţi. Est-o:

„La ţeară, într’o seară de vară, în aju
nul unei sărbători.

„Din departe şi din când în când bat 
clopotele, prin aer trec cântări bisericeşti. 
Umbra apusului se lasă facet* încet.

„Firea se îavălue toată de haina miste
rioasă a nopţei.

„Ese luna şi singur fluierul ciobanilor 
suspină, tulburând cu nota-’i tristă tăcerea 
făpturei adormite*.

Uvertura, deşi alcătuită din elemente 
împrumutate, ne-a dat măsura individualităţei 
lui Enescu, dacă nu eminamente originală, cât 
se poate da parsonală. Plină de vervă în miş
care, dovedeşte o neîntrecută îndemînare în 
compoziţie.

In gravitatea maiestuoasă ce o pune 
adese-ori şi care poate-’i semn caracteristic 
la el — Iţi dă dreptul cu drept cuvânt să-’l
poţi socoti printre clasici. Stilul net şi pre
cis, strîns şi ferm, acorduri bine definite: pro
bează o mână măiastră, de tot sigură, de mult
încercată.

După Introducere, lin, în suspinuri înă
buşite, uimitor de dulci, ca dintr’o altă lume 
par’că, se aude şoapta violelor, răspund vio
loncelele amestecate cu laute — singuratec şi 
din departe flautul reia acelaş motiv — 
oboaele ţin notele cele de jos, cele grave, ca 
în urmă să cadă pe corn — vine motivul 
earăşi pe viori — aşa desprimă, şi de sus se 
iasă crepsculara linişte a unei seri de vară...

Se aud trei sunete repetate — glasul 
clopotelor. Din lipsa unui instrument apro
piat sonetele sânt date de piano Cântări de 
preoţi se aud pe alocurea — după un mo
ment de reculegere şi după ce se adună par’că 
spiritele ce trăesc în aerul nopţilor — se 
aud iarăşi clopotele, rar, întrerupte de cân
tări bisericeşti..» (Va urma).
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dacă ra merge şi mai departe tot aşa, 
şi dacă impositul se va tot arca la in
finit? Aceasta cere o schimbare, şi nu se 
poate ajunge altcum, decât dacă s ’ar 
alege nişte deputaţi, cari fărăt excepţie s i  
poseadă talentul şi cunoştinţele recerute 
de împrejurările serioase în cari trăim, şi 
cari să corăspundă nivelului unui repre
zentant al poporului, cari voesc s i  ger eze tre- 
bile economice şi financiare ale unei ţâri 
întregi. Representanţii cei noi vor trebui 
sé ştie sé economiseze, sé reducă chel- 
tuelile grozave, adese-ori nepractice şi 
nefolositoare, astfel, că cu încetul sé scadă, 
ear’ nu ca sé tot urce impositele.

Sé ne îngrijim, până-când avem 
vreme, ca sé nu ne trezim într’o zi bună 
cu nişte deputaţi de tot fără interes pen
tru politică, cu nişte oameni, pentru cari 
întreaga politică sé nu fie poate altceva, 
decât —  în caşul cel mai favorabil —  o 
petrecere trecétoare. Sperăm, că poate de 
astă-dată tot nu va fi aşa.

Cu toată apatia păturilor mai largi 
ale poporuiui rural, se poate observa o 
nemulţumire profundă, mai ales în publi
cul român mai cult, care cu greu se 
poate ascunde.

Sünt încă prea multe chestiuni eco
nomice, cari cer o resolvare urgentă: aşa 
d. e. perderile materiale, căror sünt ex
puşi ţăranii noştri din munţi prin modul 
cum se cere plantarea de pădure pe lo
curi, cari de zecenii au fost fânaţ şi de 
păşune. în această chestie sperăm cu 
siguranţă o schimbare spre bine dela lu
crarea deputatului nostru Dr. G. Po- 
povici.

Apoi mai vine altă chestie dintre 
cele mai importante: îmbunătăţirea stă- 
rei materiale a preoţilor noştri. Despre 
aceasta a publicat chiar şi autorul acestui 
articol o dare de seamă în ziarul local 
.Patria* (nr. 86 din 6 Februarie 1898) 
în urma căreia s’a iniţiat cel puţin o ac
ţiune publicistică în favorul preoţimei. în 
dieta ţărei ínsé nu s’a discutat această 
chestie şi interesul clubului român pen
tru ea a fost de tot insuficientă.

Eată căuşele de ce ne-am exprimat 
acum înainte de un an pentru formarea 
unui partid de tot nou, naţional şi inde
pendent, care ar puté sé lucreze în unele 
chestiuni Împreună cu actualii oportunişti, 
altmintrelea însă ar avé mână liberă, şi 
nici n’ar fi subjugat în lanţurile unei 
.alianţe* umilitoare cu Rutenii, în urma 
cărei representanţii români sünt obligaţi 
Sé stee indiferenţi, ba chiar sé sprigi- 
nească solidari o lucrare, care tinde la 
desfiinţarea neamului propriu.

Rutenii, cari stau pe basă ca ra t  
naţională au ajuns astăzi sé fie neamul 
cel mai respectat; se poate chiar zice, că 
ei nu au duşmani serioşi; Românii insé, 
ai căror representanţi politici voesc sé 
gereze trebile tuturor naţionalităţilor de
odată şi se amestecă în afaceri străine, 
au ajuns în fine, că sünt íntr’adevér po
porul cel mai prigonit —  ’şi-au atras 
duşmănia tuturor naţionalităţilor şi parti
delor din ţeară. Străinii nu-’i vor recu
noaşte nici-cftnd partidului român dreptul 
de a gera trebile lor, şi toate câte s’au 
făcut din partea politicianilor români în 
favorul naţionalităţii rutene vor rémáné 
fără mulţumită; pe lângă toate acestea 
ínsé ei mai jignesc astfel interesele vi
tale ale naţionalităţei proprie româneşti, 
cărei ar trebui sé fie cu deosebit devota
ment.

Noi vom fi abia atunci respectaţi şi 
vom puté trăi în relaţiuni mai bune cu 
ceialalţi conlocuitori ai ţârei, dacă ne vom 
mărgini strict la trebile noastre, dacă ne 
vom ţină de menirea unei politice naţio
nale, care nu poate sé fie alta decât sus
ţinerea, desvoltarea şi înaintarea poporu
lu i nostru român. Aceasta nu o vom 
ajunge nici prin un program cosmopolit 
„bucovinean*, nici atunci, dacă am voi 
sé susţinem interesele „popoarelor băşti
naşe*, ale Românilor şi a Rutenilor, ci nu
mai pe o cale: pe calea naţională româ
nească.

în  fine mai amintim o chestie im
portantă: starea publicisticei bucovinene. 
Noi Românii ocupăm în privinţa organe
lor noastre ziaristice locul cel din urmă. 
în  Cernăuţi apar 12 ziare nemţeşti (din
tre cari 3 cotidiane şi mai multe cari 
apar de 3 ori pe săptămână), apoi 6 ziare 
ruteneşti, toate pronunţat naţionale, şi 
deosebite numai prin mijloacele şi prin 
tactica care o ţin de bună, spre a ajunge 
acelaşi scop. Noi Românii nu posedăm 
decât douâ ziare, anume: Patria , care 
apare de 3 ori pe săptămână, şi gazeta 
poporală Deşteptarea, care apare de 2 
ori pe lună. Aceasta e o stare de tot 
nesuficientă.

Pe de o parte lipseşte acordul între 
cererile exprimate In publicistica română, 
lă ţi cu atitudinea nepăsătoare a politi

cianilor activi, pe de altă parte nu e 
permis, a îndrepta critica la adresa acestor 
din urmă, astfel că toate articolele, fie cât 
de valoroase, vor rémáné totdeauna nişte 
expectorări teoretice, fără a produce nici 
o schimbare, ba chiar fără a împedeca 
votări şi resoluţiuni, prin cari ni-se pre
pară o situaţie încă mai nefavorabilă.

Vitalitatea neamului român din Bu
covina va trebui să se manifesteze şi pe 
acest teren, prin înfiinţarea încă a unui 
ziar, naţional şi independent. Cu cât 
mai multe orgaue publicistice vom avé, 
cu atât mai mult vom dovedi îndreptăţi
rea de existenţă şi vieaţă, ca individuali
tate etnică deosebită. E vorbă aici de 
o completare necesară a publicisticei de 
până acum. în caşul, dacă noul ziar va 
fi de acord cu Patria , cu atât mai bine, 
cu atât mai mare importanţă se va atribui 
cererei respective; dacă însă va fi o deo
sebire de vederi, atunci publicul român 
va fi forul competent ca să decidă şi se 
va deprinde a cugeta mai mult asupra 
chestiilor, dela cari depinde existenţa nea
mului nostru periclitat în fundamentele 
existenţei sale. Aceasta va fi rolul edu
cativ al unei noue întreprinderi publi
cistice.

Altfel publicul uşor să deprinde cu 
apatia, precum a şi rămas înapoi până 
acum într’un stadiu de indiferentism în
grijitor, într’o stagnaţie care duce la de
generare naţională şi etnică.

Dacă se suprimă opinia unei părţi 
a publicului român, dacă se răspândeşte 
tot numai o singură părere, atunci uşor 
se poate întâmpla, că prin aşa o „soli
daritate* să se suprime chiar acea opi
nie, care poate ne-ar aduce mântuirea.

Altfel ar fi, dacă s’ar auzi în fiecare 
chestie şi opiniuni diferite, dacă s’ar dis
cuta toate, dacă s’ar lămuri ideile. Acea
sta nu e posibil însă într’un singur ziar.

Mobilisarea tuturor puterilor noastre, 
ascultarea opiniei tuturor membrilor na- 
ţiunei, cari au o judecată independentă, 
ne va folosi mai mult decât o solidari
tate, în cadrele strimte ale unui program 
unilateral.

Precum ori-şi-unde, asemenea va fi şi 
în afirmarea vieţei naţionale: numai prin 
împărţirea lucrărei, prin concurenţă, vom 
ajunge ceea-ce ne lipseşte si acum total: 
mişcarea, vie aţa şi progresul.

O întreprindere publicistică nouă va 
fi primul pas în această direcţie; cu cât 
mai multe vor urma, cu atât mai bine.

în sfîrşit vom ajunge fără îndoială 
la unirea adevărată pe o cale bună, 
naţională, şi numai această unire ne va 
pută folosi.

Siblin, 28 Martie a.
Interpelare pentrn v i i i  ta  ofioe-

rilor. Eată textul interpelărei pe care dl 
B. Stefdnescu Delavrancea, a anunţat-o dlui 
preşedinte al consiliulni şi ministru de ex
terne român, asupra visitei oficerilor români la 
Braşov.

Âm onoare a interpela pe dl prim-mini- 
stru şi ministru de externe, şi-’l rog se bine- 
voiască a rfispunde:

1. Ce crede d-sa despre veselele sér- 
bări ce au avut loc între oficerii garnisoanei 
din Ploeşti şi oficerii garnisonei din Braşov?

2. Crede d-sa că asemenea demonstra- 
ţiuni sünt în interesul causei Românilor de 
peste Carpaţi, causă, pentru care d-sa a rostit 
două discursuri în senatul României şi un al 
treilea în sala Orfeu?

3. Crede d-sa că chestiunea naţională 
a Intrat într’o faşă aşa de norocoasă, încât 
primejdia, despre care vorbia d-sa cu atâta 
căldură, a încetat de a mai ameninţa neamul 
românesc ?

D em n ita tea  c le r u lu i rom ân. Un 
remarcabil articol publică „Unirea“ din 
Blaj. în legătură cu proiectul de con- 
gruă al guvernului maghiar arată mişe- 
liile ce se comit din partea organelor ad
ministrative, la împărţirea aşa numitului 
ajutor de stat. „Unirea* face g r a v e  des- 
v é lir i  d esp re  rev o ltă to a re  fa p te  co
mise de organele guvernului.

Pentru a pune odată capăt acestor 
abusuri ruşinoase „Unirea* pledează pen
tru convocarea unui sinod, care sé se 
ocupe special cu această gravă causă.

„ Trebue sé hotărîm cât mai curând 
— zice „ Unirea“, —  că ori voim sé 
trăim în  s e r v ic iu l b is e r ic e i ş i  n ea 
m u lu i n ostru , ori vrem sâ devenim 
in s tru m en te  oarb e în  mâna celor-ce 
cu neruşinare sâ încearcă a ne cum
părau.

Aşa, vezi, e frumos, e vrednic a 
pune chestiunea. Aşa cuvinte ne place a 
auzi, şi credem, că un cler naţional ca 
al nostru numai aşa poate să vorbească 
şi —  făptuiască. Demnitatea lai şi cin

stea neamului o cere. Mai bine săraci, 
dar’ independenţi, liberi, şi Români ne
pătaţi. Să o ştie guvernul, odată pentru 
totdeauna, că nu avem nimic de —  
vândut!

Congrua. Ni-se scrie : Preoţii noştri 
şi dacă s’ar Introduce congrua pot să o pă
ţească cum au păţit-o unii cu împărţirea aju
torului regesc pe anul 1897. De pildă preoţii 
din protopopiatul Turdei toţi au fost împăr
tăşiţi afară de 4, cari se ţin de notariatul 
Sindului unde e notar de model Modi Mi
hály — care pe preoţii din Mischiu, Sind, 
Copand şi Petridul-inferieor ’i-a arătat că-’s 
agitatori şi nu-’s demni să fie împărtăşiţi. 
Când ar fi Introdusă congrua pe basa § 6 şi 7 
vor păţi preoţii „agitatori* şi mai rău. —

Preoţii împărtăşiţi din adj ut au căpătat 
o scriptă dela fi jpanul Gr. Bethlen Géza de cu
prinsul următor. La inlervenirea f i  mijlocirea 
mea capeţi Ia ordinul înaltului miniBtru de culte 
şi Instrucţiune 62 fi. 40 cr. Banii sünt depuşi 
în mâna metropolitului Victor Mihályi*.

Sărman popor, cum mai aştepţi să te 
apere preotul tău contra abusurilor notarului 
ori ale solgăbirăuîui ? Că de o face, îşi 
perde ajutorul!

1 8 4 8 .c Cronica anului.
Braşov, 27 Martie.

In numărul de azi al »Gazetei de Tr.« 
George Bariţiu scrie:

— »Foaia în care cetii mai întâiu ur
mătoarea ştire o udai cu lacremi, însă nu cu 
lacrămi de întristare, ci de mângâiere cerească. 
Auziţi popoare, ascultaţi şi voi iubiţi Ro
mâni !

»Dieta Ungariei în 15 Martie primi le
gea prin care supune pe toţi nobilii la toate 
spiţele de contribuţie,' adecă şi la cea grea 
numită, »militară«, de sub care deunăzi se 
smânciseră din nou.

Mai ascultaţi popoarelor! Casa deputa
ţilor decretă tot în 15, că îndată din momen
tul întroducerei legei descumpărătoare, vor 
înceta toate robotele iobăgii nu vor mai fi 
iobagi, ci oameni liberi, pentru-că proprietarii 
vor lua despăgubirea de stat.

Deci iubit popor şi iubiţi Români, cari 
sfinteţi iobagi, vă rugăm în numele părinte
lui ceresc încă puţin timp, încă un period de 
luni, mai aveţi răbdare, fiţi în linişte, păziţi 
legile ţărei, binecuvântaţi numele Monarchu- 
lui, binecuvântaţi pe părinţii patriei de ori-ce 
naţie, căci suspinele voastre pătrunseră la ure
chile lor prin glasul auzit din cer.

Plânsul mă îneacă, pentru-că în vieaţa 
mea publică de jurnalist, lovită şi cutrierată 
nu mai cunoscui altă bucurie«.

Braşov, 27 Martie.

»Gaz. d. Trs.« descriind revoluţia din 
Viena zice:

»Astă-dată sângele vărsat pe altarul pa
triei va produce o sinceră înfrăţire a tutu
ror popoarelor monarchiei, între care, să avem 
credinţa tare, că vom fi renumăraţi şi noi 
Românii; drepturile noastre şi trebuinţele noa
stre vor fi căutate şi împlinite.

Sibiiu, 28 Martie.

Se votâ o adresă de mulţumită cătră 
Monarchul pentru darurile făcute popoarelor. 
Se organisâ garda naţională.

Cronică politică.
Răsboiul ispauo american.

Când acriem aceste, încă nu avem ştire, 
că s’ar fi declarat röaboiul dia partea Spa
niei, sau a Statelor-Unite, dar’ se pare, că 
declararea va urma în cărând. O depeşă din 
Berlin, cu datul de 26 c. anunţă, că Spania 
a declarat răsboiul, dar' ştirea nu se confirmă. 
Ştirile ce sosesc, atât din Madrid şi Vashing- 
ton, cât şi din alte părţi, sünt foarte răs- 
boinice.

Un rol tnBemnat joacă chestia vaporului 
Maine. Comisiunile exmise îşi contrazic în ra
poartele lor. Comisia spaniolă susţine, că 
explosia a urmat din internul vaporului, Ame
ricanii din contră 'şi-au dat părerea, că ex
plosia s’a produs din afară şi nu prin torpilă, 
ci prin o mină submarină. în public mai este 
credinţa, că catastrofa ar fi prodns-o pa
trioţii cubani ca să înăsprească astfel conflictul 
dintre Spania şi Statele-Unite.

Ambele state se pregătesc In mod febril. 
Spania cântă alianţa statelor latine din Ame- 
rica-sudică. în Mexico s’a deschis o colectă 
publică pentru Spania. Un cetăţean a oferit 
o sută de mii de dolari.

în Madrid este mare agitaţie. Prim- 
ministrul Sagasta a declarat ambasadorului

american Woodford, că Spania na poate suferi, 
ca guvernul Statelor-Unite se dee ajutor răs
culaţilor din Cuba.

Ce se ţine de puterea celor două state, 
să ştie că Spania dispune de o pntere mari
mmá mai mare ca Statele-Unite, dar’ totuşi na 
va fi tn stare se blocheze porturile americane.

Chestia naţională 
în camera română.

—  D in discursul dlu i E . Cos tine seu. —

Din discursul dlui E m il Costinescu 
pronunţat în camera română la 18 Mar
tie n. dăm, după notele stenografice, ur
mătoarea parte:

Toţi câţi au vorbit au arătat cum a fost 
chestiunea naţională în timpul oposiţiunei, sau 
mai exact nu cam a fost tractată, ci cum s’a 
atentat la această chestiune; aş zice că a 
fost tractată ca de colegieni, dacă aş fi văzut 
o pornire naivă tn faptnl agitărei ei, dar’ 
urmările de atunci până astăzi an dovedit că 
nu a fost o pornire naivă, ci numai o exploa
tare culpabilă a celei mai sfinte chestiuni de 
care nimănui nu-’i este permis să se atingă 
(Aplacse). Cam an venit la pntere, ce an 
făcut aceşti oameni ca chestiunea naţională? 
Nu mai amintesc scnsele reiterate; se le 
trecem cu vederea; dar’ acolo, fn acele 
centruri de suferinţă ale fraţilor noştri, care 
a fost acţiunea acestei direcţiuni? A împins 
acolo acelaşi sistem, Întins deja aci: pretutin
deni afiiiaţiunile la sectă, pretutindeni devi- 
siunile, şi divisiune în asemenea chestiune 
este mai mult decât nn ren, este o crimă. 
Acolo nu sünt liberali şi conservatori, acolo 
nu sânt de At fraţi de acelaşi sânge, in ace
leaşi suferinţe şi în acelaşi scop; a pane di- 
visianea intre asemenea fraţi este o crimă. 
(Aplause). S’a mers până a se crea şi jurnale 
ca să semene divisiunea între ei. Sânt lu
crări care nn se spun; ca toate acestea dl 
Sturdza a spus în oposiţiune lucruri de acea
stă natură. Dl Sturdza a denunţat dela tri
buna Întrunirilor publice, că s’au dat bani pen
tru a susţină şcoalele din Transilvania în loc 
de a face o laudă acelora cari au dat ajutorul 
lor pentru susţinerea şcoalelor româneşti per
secutate, le-a făcut o crimă şi ’i-a denunţat 
Ungurilor. (Aplause) Şi acolo partide, şi aeoio 
desbiuări? Şi acoîo anatemă asupra ori-carua 
a dat bună dimineaţa diai Tache lonescu? Şi 
acolo „ai noştri* şi ai lor? Dar’ toţi sânt 
acolo ai noştri şi în Transilvania şi în Mace
donia, toţi cei de nn sânge cu noi, toţi sânt 
fraţii noştri, toţi sünt ai noştri. (Ap'ause). Ca 
toate acestea tagma călugărească nu încearcă 
şi nu pricepe asemenea simţăminte; pretutin
deni ea voeşte afiliaţi; închinaţi-vă afiliaţilor 
şi vă dăm ajntor, nu vă închinaţi, vă reducem 
prin foamete. (Aplause). Nu vreau să merg 
mai departe în această chestiune, deşi exem
plul de a merge ori-cât de departe ’mi-a fost 
dat de di Sturdza, dar' toţi ştim că sistemul 
odios de a reduce prin foamete pe fraţii no
ştri, sub ascultarea, celor-ce sânt consideraţi 
ca drept credincioşi sectei dela putere, acest 
sistem odios se practică pe o scară mare şi 
din această causă atât In Transilvania, cât şi 
în Macedonia malte şcoala româneşti sânt des
fiinţate sau ameninţate de desfiinţare. (Apasse).

Această chestiune, care merge atât de 
cald la inima tuturor, camera întreagă a cău
tat să intervină restabilind prind budget con
sulatul din Bitolia.

Dar’ în contra votulni camerei, în con
tra voinţei camerei, prin voinţa singnră a şe
fului ordinului călugăresc de care vorbiam s’a 
desfiinţat de fapt consulatul dela Bitolia.

Votul formal al camerei n'a fost res
pectat, n’a fost respectat mai mult decât sen
timentul de ospitalitate care trebne să-’l ară
tăm fraţilor noştri atunci câud sânt în mijlo
cul nostru. Când au venit aici câţiva profesori 
macedoneni se se plângă că li-se închid şco
lile, că Românii de acolo n’au unde să-’şi tri
mită copiii ca să-’şi facă educaţiunea naţională, 
s’a petrecut un fapt ne mai pomenit, pre
fectul poliţiei a fost trimis să iagonească pe 
acei oameni cari îndrăzniau să se plângă de 
suferinţele lor.

Ipgonirea neomenoasă era drept pedeapsă 
că nu se supun unui afiliat. Dar’ aceasta este 
mai mult decât o faptă rea, eBte o crimă: 
Românul de ori-unde ar fi el, de peste Du
năre ca şi de peste Carpaţi, când este în 
ţeara românească este în ţeara la i; nimeni nu 
poate se-’l isgonească şi nimeni până astăzi 
n'a avut îndrăneazla pe care a avut-o dl 
Sturdza. Pentru-ce a comis această faptă rea 
între cele mai rele? Pentru-că aşa cere or- 
ganisarea sectei care formează direcţiunea par
tidului.

S’a pas peste Dunăre nn afiliat, Domn 
stăpânitor de care toţi trebue să asculte şi 
cine nu ascultă anatemă şi desfiinţare pentru 
şcolile nesupuse.

Nu sânt din aceia care nu cunosc meri
tele dlui Apostol Mărgărit. Ştiu că el a făcut 
servicii fnarte mari naţionalităţei lai ; dar’ 
numai el se rămână acolo? Altul să nu mai 
fie? Ce nenorocire ar fi pentru neamul no
stru de acolo, când altul »fără de Apostol Măr
ginit n’ar mai pută să fia ban Român şi om 
de încredere!

Cu toate acestea aşa vrea organisarea 
de castă a direcţiunei, care ne a luat în 
stăpânire, nnuî se fie stăpân şi toţi să ’i-se 
închine.

Dar' trebue să ştiţi că no mai merge 
această organisare, nimeni nu o mai suferă şi 
dacă veţi mai continua a o impune veţi dace 
partidul la peire. (Aplause).

Aşa de bine a lucrat guvernai . dini 
Sturdza în chestiunea naţională, încât noi na- 
ţionafii-liberali avem imensa durere când ve
dem pe fraţi de ai noştri de peste Carpaţi 
sau de peste Dunăre, să-’i auzim zicând: „Con
servatorii sânt cu mult mai naţionali, de ât 
voi, cari vă întitulaţi naţioaal-liberali*.

El bine, protestez. Nu aceasta este po
litica şi simţămintele partidului naţional-libe- 
ral tn chestiunea caţională; — aceasta e po
litica direcţiunei care a pns stăpânire pe gu
vern şi pe ţeară; — să ştie bine fraţii noştri, 
că nn partidul liberal e capabii de a avé 
asemenea simţăminte pentru dînşii, el nu soaţe 
să practice sistema odioasă de a-’i reduce prin 
foamete la supunere.

Respingem cu indignare ori-ce solidari
tate cu dl Sturdza în chestiunea naţională. 
(Aplause).

Cum să n’o respingem când ca coronare 
şi ca consacrare a purtărei sale, a decorat pe 
cel mai aprig prigonitor al fraţilor noştri, a 
decorat pe Jeszenszky? (Aplause).

Şi se vede că dl Stnrdza tot n’a crezut 
că cu aceasta 'l-au iertat în fine Ungarii pen
tru atacurile ce le-a făcnt tn timpul oposiţiu
nei, căci a mers şi mai departe; a făcut ast
fel ca ofkeri d’ai noştri, fala şi speranţa noa
stră pentrn viitor, se se ducă la Braşov să 
încingă ca oficerii unguri un ciardaş unguresc 
la sunetul lanţurilor fraţilor lor. (Aplause 
prelungite).

CRONICA
Sibi iu,  28 Martie n 1898

Nou doctor român. In 26 a 1. c.
a fost promovat de câtră senatul universităţei 
din Clsxj !a rangul do doctor în medicina uni
versală zelosul tiner Aurel Maniu, care prin 
rara-’i sîrguintă a fijrns să obţină de tim
puriu frumosul tittu I Dl Maniu e dennmit 
medic superior la spitalul garnisoanei din 
Sibiin.

*

O o rd in a ţiu n e  m in is ter ia lă  —  
vo ln ică . Ministrul de justiţie Erdélyi a 
dat în zilele trecute din nou o ordina- 
ţiune volnică. Ordinaţiunea aceasta de- 
mandă oficiilor poştale ca să desfacă toate 
pa betele şi scrisorile suspecte şi să con
fute publicaţiunile aţîţătoare şi socialiste. 
Adevărat, că ordinaţiunea se pare a fi 
îndreptată în contra socialiştilor, dar’ as
cuţişul ei e îndreptat şi în contra noa
stră. Nici până acum scrisorile şi căr
ţile româneşti nu erau scăpate de con
trola lui Jeszenszky şi a oficialilor şovi- 
nişti dela postă —  dar’ după ordina
ţiunea lui Erdélyi — vom ajunge acolo 
cât nu vom mai cuteza să mai scriem 
epistole, căci ni-se vor desface toate fo
losind ordinaţiunea ministerială de pretext 
ca să vadă nu cuprind publicaţiuni so
cialiste ?

»
Demonstraţluni în oontra Spaniei 

la  New - York Ziarul american central 
„News* comnnică următoarea ştire senzaţio
nală: Directorul teatrului Columbus din New- 
York a ţîntuit drapelul spaniol pe lângă pra
gul întrărei principale îa teatru, ca să fia 
călcat de spectatorii care Intrau, ceea-ce a 
provocat ua scandal ne mai pomenit. Poliţia 
ordonând de a se lua drapelul de acolo, mul
ţimea ’2-a smuls din mânile ei şi ’l-a sfâşiat

Maghiari veritabili, Naţiunea ma
ghiară s’a înmulţit din nou cu mai mulţi „Ma
ghiari veritabili*. Intre aceştia găsim: 2 
G: iinhnt, 3 Schwartz, 1 Gelb, 1 Roth, 2 Kohn, 
apoi o mulţime de Rosenbaum, Lövenberg, 
Goldstein, Markstein, Blaustein, Manheim, Fin- 
kelstein şi pe urma urmelor un Abraham. Şi 
sé nu fie naţinnea maghiară mândră cu aceşti 
fii neaoşi din viţa lui Israil?

•
Episcopul Majlath şi Giangăii.

Episcopal Majlath se ocupă ca ideea ca sé 
aducă pe toţi Ciangăii catolici din Bucovina 
în Ardeal, aşez&ndn-’i în ţinuturile mai. puţin 
populate. Planul acesta voeşte sé ’1 pună 
în acţiune ca prilejul visitaţiunilor canonice 
ce le va face în curând în Bucovina. Bucuria 
foilor ungureşti e mare pentrn această faptă 
patriotică. Dar’ cine ştie cum se vor simţi 
Ciangăii dacă vor reni în fericita noastră pa
trie. Că doar’ mai făcut’-au ei colonii de 
Ciangăi, cari s’au luat lumea în cap mai pe 
urmă şi s’au das de unde au venit.

v
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O nouă victimă a justiţiei ma
ghiare. Tribunalul din Cluj a înfundat 
de nou un Român în puşcărie, pentru agi
taţie. S’a întâmplat adecă, că în 11 Maiu 
al anului trecut în comuna Borşa —  un Ro
mân cu numele Yasiliu Sintiovan —  în 
stare de beţie a sfîrticat doué steguleţe 
ungureşti, căci chiar pe atunci se ţineau 
sărbările pentru tămbălăul millenar. Sin
tiovan a fost imediat arestat de gen- 
darmi. Atunci un anumit Mihail Sigeti, 
a intervenit pentru liberarea lui Sintio
van. Fireşte, că la gălăgia ce s’a făcut 
s’a strîns lume multă în jurul lor. Pen
tru atâta lucru s ’a pornit proces în con
tra lui Sigeti şi tribunalul din Cluj ’l-a 
condamnat la 10 fl. amendă şi 6 săptă
mâni închisoare de stat, —  pe motivul, 
că a aţîţat poporul la ură în contra Un
gurilor. „Magyar Polgár“, noua foaie gu
vernamentală din Cluj —  după care dăm 
ştirea de mai sus —  ar face bine să ne 
spună ce pedeapsă ’i-s’a dat lui Sintio
van, care a rupt steagurile, dacă apără
torul lui a fost pedepsit atât de barbar? 
De sigur ’1 or fi băgat în închisoare pe 
vieaţă, căci aşa-’i justiţia maghiară când 
e vorbă de Remâni.

*

Poporaţiunea României. La con
gresul statistic internaţional din Petersburg, 
profesorul universitar român Yasilescu a comu
nicat câteva date toarte importante cu privire 
Ia poporaţiunea României. După aceste date, 
numărul locuitorilor României, afară d8 Do- 
brogea, este azi de 6,645.023. Adăugâadu-se 
la aceştia şi locuitorii Dobrogei, în număr de 
274.575 resultă, că numărul total al popora- 
ţiunei României din anul 1897 a fost 
de 7 milioane. Aceasta ar însemna, că 
din 1859 şi până azi numărul locuito
rilor s’a sporit cu 2,000.000. Această înmul
ţire neaşteptată a poporaţiunei este a Be atri
bui în mare parte imigrărilor în masse a Ro
mânilor de prin ţările vecine şi cu deosebiăe 
din Ardeal şi din Ungaria. Bagseamă de 
multul bine şi traiul fericit ce-’i au în feri
cita noastră patrie, fug bieţii Români în 
ţări străine părăsindu-şi toate ale lor.

«
Maghiarii şi Nemţii. De curând 

a sosit la Budapesta o trupă de teatra- 
lişti germani, dorind a da vre-o câteva 
representaţiuui în orfeul Somossy. „B. H .“ 
ţipă ca din gura şerpelui şi provoacă po
liţia să oprească representaţiunile şi în
jură cocişeşte pe bieţii teatralişti germani, 
că de ce au neruşinarea a veni la Pesta, 
când toată presa şi publicul maghiar e 
revoltat în contra cutezanţei lor. îşi 
sfîrşeşte apoi notiţa veninoasă cu aceea, 
că provoacă autorităţile orăşeneşti să-’i 
dee afară din oraş pe teatralişti şi să 
oprească representaţiunile dacă nu din 
datorinţă, din mândrie patriotică. Sânt 
frumoase efectele toastului împăratului 
Wilhelm şi poate fi mândru de aceste 
efecte. Nu-’i vorbă, e „cavaleresc“ şi
„cult“ poporul maghiar!

*
M oralitatea în Budapesta. Yestita 

capitală a Ungariei este de mult vestită ca 
cuibul imoralităţei. Din raportul statistic al 
ministrului de justiţie Erdélyi, despre crimi
nalii din ţeară găsim date foarte interesante. 
Anume în anul 1895 la judecătoriile din Fe
sta, dintre criminalii judecaţi erau 44.5 
la sută copii minoreni. Până Sa 1896 
— va să zică în an singur an, — numă
rul acesta a crescut cu 50,6 percente. 
Aşa încât capitala Ungariei de present are 
mai mulţi criminali copii decât adulţi. Dealt
fel cum e capitala aşa-’i şi ţeara întreagă. 
In anul 1891 în ţeara întreagă au fost con
damnaţi CU totul 2i.3oo copii minoreni. Acest 
număr în decurs de 5 ani, adecă până la 1896 
s’a Bporit la suma de 26622. Aproape cu o 
miie pe an. Intru adevăr Ungaria poate fi 
mândră cu moralitatea ei exemplară — şi si
stemul dominant poate fi fadul cu copiii sei.

•
Inundări grave. După-cum se tele- 

grafează din Ntw-Yoik în statele Ohio, Illi
nois, Virginia-de-nord şi Pennsylvania — e 
adevărat potop pricinuit diu causa multelor 
ploi şi a temperaturei calde. Trenurile nu
mai pot circula, fiind stricate drumurile de 
apă. Fabricele stau închise. Casele din sate 
şi oraşe Be dărlmă aşa încât mii de oameni 
rămân pe drumuri.

Ş tir i  m ărunte. Dl N. Filipeseu a in
trat în închisoare spre a-’şi face osânda dic
tată pentru duelul cu Lahovary.

— Din Sofia se telegrafează, că scţia lui 
Bojcsev s’a sinucis, nevoind a mai trăi de ru
şine, că bărbatul ei va fi spânzurat.

— In L o n d r a  şi în toată An
glia — au fost în zilele trecute furtuni gro
zave ce au pricinuit pagube mari.

— în Palermo (Sicilia) un tinér a rănit 
grav cu un cuţit pe contesa Terezina Csbani. 
Atentatul s’a făcut din j alusie, pentru-că con
tesa nu voia să ştie nimic de amorul tânărului.

Posta Redacţittnei.
Dlui A. B. în Cluj. Mulţumită. Te rugăm 

pentru 29 L c.
Dlui I. P. în Cluj. Primit- mulţumiri.

ECONOMIE.
„Reuniunea română de agricultură din 

comitatul Sibiiului“.
Distribuire de seminţe.

în şedinţa comitetului central, ţinută 
astăzi, s’au distribuit Intre membrii Renninn6i 
In mod gratuit 72 chlgr. sămânţă de trifoiu, 
43Vi chlgr. sămânţă de m pi de nutreţ, 231/, 
chlgr. sămânţă de luţernă, 291/* chlgr. să
mânţă de cânepă italiană şi anume:

a)  sCmenţă de trifoiu.
Nicolae Moldovan, adm. prot. în Noerich; 

loan Popeseu, proprietar în Sibiel; loan Ivan, 
notar în Gurarîului; Comuna politică Aciliu; 
La toţi câte 3  chlgr. Dr. loan Stroia, Dr. 
P. Şpan, ambii prof. sem. în Sibiiu; Dem. 
Săcărea, înv.; loan Mateiu, paroch, ambii din 
Sebeşul-sup.; Torna Manu, econ. în Fofeldea; 
loan Caliman, înv. pens., loan Petrişor, 
paroch, ambii din Corneţel; Toma Doican, pa
roch în Sebeşul-inf. ; loan Şerb, paroch în Po
iana; Petru Juga, capelan, Petru Juga, paroch, 
George Bratu Nr. 505, econ., loan Bratu, înv., 
toţi din Tilişca ; loan Bogdan, înv. în Săs- 
ciori, Aron Gogonea, înv. în Sălişte; Comuna 
bisericească Galeş; loan Rechiţan, înv. în Ga
leş, loan Manta, paroch în Gurarîului; Vasile 
Maxim, paroch in Avrig; Zevedeiu Murăşan, 
paroch în Sebeşul-săs.; Laurenţiu Cuteanu, 
paroch în Oarda-de-jos şi Vasile Zemora, eco
nom în Sebeşel. La toţi câte 2 chlgr. loan 
Bonea, paroch; Petru Sopa Nr. 36, Alexă 
Ciovică, ambii economi şi toţi din Fofeldea; 
Demetriu Orăştian, înv. în Apoldul-de-jos; 
loan Maxim, proprietar; loan Cândea, proto- 
presb. ambii din Avrig; Const. Herţa, comp- 
tabil; Nie. Neamţu; Dumitru Lăpedat, ambii 
învăţători; loan Chirca. v.-not.; Nie. Sârbu, 
econ.; toţi din Sălişte, Dr. D. P. Barcianu, 
prof. sem.; Traian Florian, Lazar Praşca, ambii 
cancelişti adv. şi toţi din Sibiiu; Alexandru 
Drágán, notar tn Orlat; George DâniSă, înv. 
dir. în Racoviţa. La toţi câte 1 chjgr.

b) sămânţă de napi de nutreţ:

Comuna politică Aciliu 3 chlgr. Nicolae 
Moldovan, adm. prot. în Noerich; Nicolae 
Cărpenişan, paroch în Răhău; loan Şerb, pa
roch ; Aron Şerb, capelan ambii din Poiana; 
loan Bogdan, înv. in Săsciori; Nicolae Mihailă, 
proprietar în Vinerea; loan Beu, loan Juga, 
ecoaomi în Apoldul-rom.; Dr, D. P. Barcianu. 
prof. sem.; Dr. Ilié Cristea. seer.cons.; ambii 
din Sibiiu; Nicolae Iosif, înv. în Aciliu; Sergiu 
Medean, protopr. în Sebeşul-săs.; Vasile Zemora 
econom în Sebeşel. La toţi câte 2 chlgr. 
Demetriu Săcărea, îuv. în Sabeşul-super.; 
Const. Herţa, comptabil; Nie. Neamţu, Dumitru 
Lăpădat, ambii îuv.; loan Chircă, v.-not.; 
Nicolae Sârbu, econ., toţi din Sălişte; George 
Dănilă, înv. dir. în Racoviţa şi Lazar Praşca, 
cancel, adv. în Sibiiu. La toţi câte 1 chlgr. 
Petru Sopa, nr. 36, Alexă Ciovică, Torna 
Maniu, economi; loan Bonea, paroch, toţi din 
Fofeldea; Dem. Nrâştian, înv. în Apoidnl-inf.; 
loan Pelrişor, paroch în Cornăţel; loan Cândea, 
protopresb.; Vasile Maxim, paroch, ambii din 
Avrig; Nicolae Floca, paroch îu Răhău; Torna 
Doican, paroch în Sebeşul-inf.; Petru Juga, 
capelan în Tilişca; loan Rechiţan, înv. în 
Galeş şi Laurenţiu Catean, paroch în Oarda- 
de-jos. La toţi câte l / s chlgr.

c) sâmenţă de luţetnd:
Dr. D. P. Barcianu, prof. sem.; în Sibiiu 

3 chlgr. Nicoiae Dura, paroch în Deal; 
loan Nie. Floca, Nicolae Cărpenişan, ambii 
parochi în Răhău; Vasile Blaga, înv. în Lan- 
crăm; Petru Juga, paroch; Stefan Miilea, not. 
emer., ambii din Tilişca şi Comuna politică 
Aciliu. La toţi câte 2 chlgr. Demetriu Săcărea, 
înv. în Sebeşul-sup.; Demetriu Orăştisu, înv. 
în Apoldul-rom.; Valeriu Florian, paroch în 
Racoviţa; Comuna bisericească, Galeş, loan 
Rechiţan, înv. în Galeş; loan Manta, paroch 
In Gurarîului; Alexandru Drágán, not. în Orlat; 
La toţi câte 1 chlgr. loan Cândea, protop. în 
Avrig V* chlgr.

d) simenţă de cânepă italiană:
loan N. Floca, paroch în Răhău; Nie, 

Mihailă, ,propriet. In Vinerea; loan Bena. 
paroch în Pianul-inf. La toţi câte 3 chlgr. 
loan Bogdan, înv. in Săsciori; loan Mateiu, 
paroch îu Sebeşul-sup. Nicolae Iosif, înv. în 
Aciliu; Vasile Zamora, econ. în Sebeşel şi 
Dr. P. Şpan, prof. în Sibiiu; La toţi câte 2 
chlgr. Toma Doican, paroch în Sebeşul-inf.; 
Valeriu Florian, paroch în Raeoviţă; loan Beu, 
econ. în Apoldul-rom.; JNicolae Cărpinişan, 
paroch în Răhău, Traian Florian, cane. adv., 
Nicolae Penciu, jude r. pens., ambii din Sibiiu; 
Zev. Murăşan, paroch, Sergiu Medean, pro
topr., ambii din Sebeşul-săsesc şi Laurenţiu 
Cutean, paroch îu Oarda-de-jos, La toţi câte 
i  eh1 gr. Dem. Crăştian, înv. în Apoldul-rom.; 
Dr. D. P. Barcianu, prof. sémin. Dr. Elia 
Cristea, sacr. cons., ambii din Sibiiu. La toţi 
câte 1/8 chlgr.

Pachtele de sămânţă, provăzute cu adre
sele celor împărtăşiţi, se află depuse în ma
gazinul de seminţe L. Reschner din Sibiiu, 
Piaţa-mare (strada Pintenului nr. 4), de unde 
se pot lua în primire pe lângă o simplă ade
verinţă de primire.

Cei împărtăşiţi cu seminţe sünt rugaţi a 
face la timpul seu comitetului Reuniunei ra
port amănunţit despre resultatul recoltei.

Din şedinţa comitetului central al „Reu- 
niunei române de agricultură din comitatul 
Sibiiului“, ţinută la 14/26 Martie.

D . C o m şa , V  .T o r d ă ş ia n u ,
preş. secretar.

tribuna fjterară.
ACADEMIA ROMÂNA.

— R aport asupra lu cră rilo r făcute în 
anul 1897—98. —

(Urmare).
Publicaţiunile Hurmuzaki şi cercetări istorice,

Publicaţiunea de documente istorice s’a 
continuat şi în snul trecut.

1. Din tomul IX., partea a 2-a, care 
cuprinde documente din archive străine, dela 
Veneţia şi alte oraşe, a’au tipărit, sub îngri
jirea dlui I. Slavici, coaiele 1—27, cuprinzând 
273 documente din anii 1751—1791. Volu
mul se va termina cu un indice alfabetic al 
materiilor cuprinse în tomul VIII. şi în am
bele părţi ale tomului IX.

2. Tomul X., în care, conform decisiunei 
Academiei dela 15 Martie 1896, dl N. Iorga 
a publicat rapoartele consulilor prnsieni adu
nate de d-sa la BerliD, s’a terminat, tipărin- 
du-se ultimele 30 coaie (58—87), dimpreună 
cu prefaţa şi lista documentelor (17 coaie). 
Volumul este format de 703 documente din 
anii 1763—1844 şi este împodobit cu portre
tele domnilor Alexandru Ipsilanti şi Scariat 
Calimach şi cu vederea casei dela Brünn dea
supra căreia se află statua lui Alexandru 
Ipsilanti, cum şi cu mai multe facsimile de 
semnături.

3. în tomul XI, conform deaisianei 
Academiei dela 2 Aprilie 1897, se publică 
colecţiunea de documente adunate de dl N. 
iorga din archive italiane şi germane. S’au 
tipărit până acum, sub îngrijirea dlui Iorga 
coaiele 1—12, cuprinzând 154 documente, din 
anii 1517—1579.

4. Tomul III. al „Suplementului II.“, în 
care se publică documente din archive şi bi
blioteci polone, a continuat tipărindu-sa sub 
îngrijirea dlui I. Bogdan 35 documente în 
coaiele 19—39. Volumul, cu care se încheie 
seria documentelor polone, se va termina în 
cuiâ.d.

5. S’a continuat tipărirea traducerei a 
tomului H. din „Fragmente din istoria Ru
mânilor8 de E. Hurmuzyki, făcută de dl I. 
Slavici. Sau tipărit până acum 8 coaie.

6. S'a continuat cercetarea şi copiarea 
documentelor istorice din architele oraşului 
Sibiiu, Clnj, Bistriţa şi Braşov şi s’au pro
curat astfel in cursul anului 450 documente.

Aceste cercetări istorice au procurat 
până acum 2094 documente.

7. Ministerul afacerilor străine, care 
făcuse instituţiunei noastre în 1897 un dar 
preţios, trimiţându-’i în 11 volume legate, 
copiile rapoartelor consulilor francezi din prin
cipate între 18U —1848, a continuat a tri
mite Academiei număroase copii de pe aseme
nea documente diplomatice relative la istoria 
ţărilor române, procurate prin serviciul lega- 
ţiunilor ţârei noastre. In cursul anului s’au 
primit astfel copiile rapoartelor ambasadorilor 
francezi dela Constantinopo! (1639—1848), 
Petersburg (1788—92) şi Viena (1716—18) 
şi ale consulilor austriaci dela Bicureşti şi 
Iaşi (1811—17). Ministerul afacerilor străine 
continuă a ne trimite asemenea copii de acte

8. La 1884, în urma decisiunei luate d‘ 
comisiunea pablicaţiuniloc istorice Hurmuz*kl 
dl N. Densuşianu, membru corespondent ai 
Academiei, fusese însărcinat Bă adaue, să 
coordoneze şi să tipărească documentele ante
rioare anului 1576 primitoare la istoria Ro
mânilor şi împrăştiata mai ales prin pubîi- 
caţiuni străine vechi şi noue, spre a com
pleta colecţiunea publicată de Academie şi a 
pune astfel la disposiţiunea istoricilor mate
rialul documentai cel mai complet posibil adu
nat într’un singur corp. Spre îndeplinirea 
acestei însărcinări, dl Densuşianu a întocmit 
şi tipărit în anii 1884—1837 cele 6 volume 
(Ii, Ia, ir„, IU, II6) de 579 coaie de ti
par, cuprinzând 3099 documente din anii 
1199—1575. Cu tomul II partea 5-a, care 
vi-s’a preseatat gata în timpul sesiunei trecute 
dî Densuşianu a ajuns la anul 1575, sfirşitul 
epocei ale cărei documente era însărcinat să 
le aduna. Iu culegerea făcută, d-sa nu putuse 
îusă aduna toate documentele, fie din causă 
că unele îi scăpase din vedere, fie pentru-că 
nu avea Ia disposiţiune publicaţiunile îa care 
ele fusese tipărite. Delegaţiuuea a însărcinat 
pe dl Densuşianu, pe deoparte ca sS adune

documentele din epoca arătată necuprinse din 
aceste cause în volumele până acum publicate, 
să le coordoneze şi să le tipărească spre a 
face astfel cât îi va fi cu putinţă mai com
pletă această serie complementară a bogatei 
colecţiuni de documente diplomatice din secolii 
XIII—XVI; ear’ pe de altă parte ca să în
tocmească şi să tipărească la sftrşitul ultimu
lui volum un indice general alfabetic asupra 
cuprinsului documentelor cari formează volu
mele întocmite şi tipărite de d-sa.

Bibliografie»

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ş i  cultura 
poporului român“ 

de

Dr. Cornelia Diaconovich,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

Fascicolul VII. (pag. 568—664), care 
cuprinde articolele Brandywine Creek—Călă
raşi este fără îndoiată cel mai interesant din
tre toate câte au apărut pân’acum din acea
stă mare şi valoroasă publicaţiune. In acest 
fascicol se termină litera B  şi se cuprind şi 
vre-o 400 articole cu iniţiala G. Mai multe 
sujete de interes special românesc sânt trac
tate pe larg şi cu îngrijire^ deosebită, s. e. 
în materie geografică: Braşov (A. Bârsean), 
cu 2 ilustraţiuni (Bis. sf. Nicolae şi gimn. 
rom.); Bucovina (Dr. Sbiera) un studiu de 
mare interes; Bucureşti, cel mai mare articol 
dintre cele apărute până acum, lucrat da mai 
mulţi autori şi înzestrat cu planul oraşului şi 
8 ilustr. foarte frumoase (Cai. Victoriei, Bu
levardul, Biserici etc.). Bidapesta; Bulgaria 
(Buzoian); Buzău cu 5 tablouri (Episcopia, 
Mán. Banal, Liceul, Şc. primară, Spitalul); 
Câciulata (Dr. Vuia); Calafat; Călăraşi etc. 
Dintre aiticolele biografice amintim: Brătâann, 
Bredicean, Brialmont, Budai, Budiştean, Bum
bac, Burada, Bursan, Butean, Buzescu, Caian, 
etc.; apoi în materie de istorie: Bresle (Floru), 
Brodnici (Oaciul), Bufani (Traila); Bunievaţi 
(Trif) şi în fine din alte ram ari: Budget 
(RobiD), Bunuri (Filitti), Byron (Străjan), 
Broaşte cu 2 ilustraţiuni şi Bryozoari cu 1 
Uustr. (Dr. Leon), Bumbac, Cacao, Cafea, toate 
ilustrate, etc.

„Eucicl. Rom." apare îu 30 fasc. de 
câte 100 pagini cu număroase ilustraţiuni şi 
harte şi se prenumără la editorul W. K raft 
îa Sibiiu, ori prin librării (pentru România 
deposit general ia Storck & Müller, Bucureşti) 
cu preţul de 1 fl. — (răsp. 2 lei 50 b.),care 
este a se achita anticipativ pentru cel puţiu 
10 fasc.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o eleganta broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate8. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
îu care „Rosmarin11 al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna8 s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia8 când a retipărit articolii din „Tri
buna8 in broşura de faţă. in estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

Sosiţi îa  Sibiiu.
îu 28 Martie n. 1898.

Hotel „ImpiSratul Romanilor• :  Dămianu din 
Braşov, Dr. Meţianu din Zerneşti, advocaţi; Iankovits 
din Steinbruch, Lazarovits, comercianţi, Haus, Szabó 
din Budapesta, voiajori; Dan, protopop, Popa, asesor 
din Făgăraş; G. Pop de Băseşti, proprietar din Bă- 
seşti; Ema Guggenberger, privatieră din Mediaş; 
Oberth cu soţia, farmacist din Dicio-Sân-Mărtin; Au
gusta, intendant, Göncz, oficial, din Cluj; Heim, con
silier ministerial, Quithner, Mandel, antreprenori, Stein- 
gasser, Saska, din Budapesta, Kokosinsky din Arad, 
Herzog, inspectori supremi, Czinner, Mangold. Kovács1 
Klenkharut, Medanieh, Könyves, din Budapesta, Patro- 
vits din Cluj, Mayer din Copşa-mică, Nagy din Aiud, 
Kirehgatter din Arad, Pigetty din Cluj, ingineri, Sehnab, 
Steinhard, Pentlar din Viena, Pusse din Graz, Feli din 
Lipsea, Milch, Weil, din Triest, Frankl, Fritsch, din 
Budapesta, comercianţi.

Hotel „Neurihrer“: Ivanovits, preot din Tarras ; 
Thurn, farmacist, Szalay, voiajor, din Törökbecse; 
Kavin din Orăştie. Fosseller din Manheim, Prevlatius 
din Budapesta Albert, Gross, din Braşov, comercianţi.

Hotel „Meitzer“ : Tomy, din Rîmnic; Baldea, 
învăţător; Taub, notar din Şura-mare; Derlosa, pro
prietar din Calbor; Krutz, voiajor din Bonn.

Hotel „ Habermannv : Crăciun econom din
Doştat.

Teatru orăşenesc In Sibiiu.

Marţi, 29 Martie n.
Penuitima representâţiune.

Die Waise aus Lowood*
Dramă în 2 despărţăminte şi 4 tablouri de 

Charlotte Bah-Pfeiffar.
începutul la 7 ore seara.

Bursa d8 mărfuri din Budapesta dela 26 Martie u. 1898.

Sâmfnţ© II
Preţul por
100 chilogr. f l

3 a
h

Preţul per 
100 ohilo

l i dsl« pâîlfc deU fSnK

G r â u
Bănăţenesc vechia 75 76
Grâu dela Tisa „ 75 12 60 12.70 76 12.80 12.85
Grân „ Pesta „ 75 12.55 12 65 76 12.75 12.80
Grâu de Âlba-Reg. „ 76 12 65 12 75 76 12.85 i2 90

ii 8j Bftcfcs jj,
Grâaung. de Nord „

75
75

76
76

S0minţa2 
vechi ari aoua Soiul

öualifcat©» 
por Haos.

Proţul per
100 chilogr
dc!& 1 pgu&

SScară 70—72 8.85 8.90
Orz de nat?: ţ 60 -6 2 6 60 6.9)
19 d.» vinars 62 - 6 4 7,— 7 50
19 Uf fecra 61—66 8 — 9 50
Ovă» — 39 -4 1 6.85 7.15
Cucuruz (noramb) feials* — 5 4Í! 5.50

é® «Fsueia 5 35 5.40
M ân __u__
Hrişcă — 4.70 5 -

Grâu Sept.-Oci. -- .--- £ __ t__
Á 91 Mart,-Apr. 12 27 vi 12 28

?  $ Cnourm Maiu-Ion. •g*! 5 39 l i 5 40
ti Mlo-Ang. i*:» -- « 1 -- .---

£ OvU Mat rrti 6 64 I 6 66
it Oot. e1

Serial
BJShfesfc! diWVfî Szint

foii »(ia»

Săm. da trif. Lucerni ungurească —,__

tt roşie ---o —
. Oleu de rap. rafinat — —
i Uns. de porc dela Pesta £9 - 60 —

99 dela ţeară — r~
'

>9 afumată 67 60 58 60
i m
Pmbo --■ ""V“/«j» ţ* Lintar slavon, nou "■""o-- —

iefl 9) bănăţenesc --„--- —
Miere brută —

99 galbină străcurată ___ mmm
Ceară de Rosenau — —

Guraul pleţli din Bibi In.
Din 28 Martie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.48 vând. 9.53
Lire turceşti . . • 9» -- •--- B -- ,_
Imperiali (15 R° aur) * 99 18.97 » 19.10
Ruble ruseşti 100 ă . • » 126.50 n 127.25
G a lb e n i .................... 5.60 0 5.66
Napoleon-d’ori . . . • 99 9.61 ■ 0 9.65
IOj  Maree germane . • 99 68.50 0 58.80
Livre sterling . . . • 99 11.90 91 12.16

Bursa de Budapesta.
Din 26 Martie n. 1898..

Renta de aur ung. 6° / , .................................... —
B » B n âc/ j ............................. - .—
„ ung. val. cor. 4 % .........................................100.25

împrumutul căilor ferate ung..................................121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)........................................................122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ong.

(Il-a e m is iu n e ) ...................................................102.—
Bonuri rurale ung. ..........................................98.—

„ „ croate-slavone.......................... 99.—
Obligaţinnile desp. regaliilor ...............................101.50
împrumut cu premiu ung.................................... 156. -
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ....................................102.25
„ de aur a u s tr ia c ă .........................................128.50

Losuri austriace din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ..................... 965.—

„ • „ de credit ung............................—.—
„ „ de credit austr........................ —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ..........................................102.—

A r g i n t u l .............................................................. 5.70
Galbeni îm p ă r ă te ş t i .........................................  5.07
Napoleon-d’ori . . . . . . . . . . .  9.51
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  68.70
London 10 Livres sterlingi....................................120.40

Borsa de Viena.
Din 26 Martie n. 1898.

Renta de aur 6 ° / » ......................................... —
b n I) 4°/..........................................122.20

Renta ong. v. c. 4°/...............................................100.—
împrumutul căilor ferate ung............................. 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................ 101.76
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ong.

(H-a emisiune) ...................................................121.60
Bonuri rurale ung............................. . . . . 98.—

„ „ c ro a te-s lav o n e .......................... 199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 166.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ....................................102.45

„ „ argint a u s t r i a c ă ................................... 101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă ........................................ 128.30

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei a u s tro - u u g a re .....................  955.—

„ „ de credit u n g . ..................... —.—
„ ii de credit austr........................ —.—

A r g i n t u l .............................................................. 6.69
Galbeni împărăteşti .......................................... 5.66
Napoleon-d’o r i ...................................   9.52
Mărci 100 imp. germ ane.......................................... 68.72
London 10 Livres ste rling i................................... 120.25

Burs» de Buooreştt.
Din 14 Martie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 6°/0 ...........................................100
Renta română amort. 5% ..................................... 97
Renta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / » ...............................  —
Renta rom. Rural, conv.) ........................................... 100
împrumutul municipal 5%    97
Scrisuri func. rurale 5 ° / o .........................   —

ii » » 7°/i . . . . . . . .
Idem urbane ...........................................................  —

B „ 6«/........................................................102
,  B 6°/o • • - r ................................ 87

Banca Naţională (100 lei vărs. lntr.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reasig. ..................................................... 118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ........................... 106
Oblig. Cassei Pensiunilor . . .  . . . . . 280
A g i o ........................................................................  —

S c h i m b :
Londra 8 l u n i .....................*.................................  —

B c e k .............................................................. —
Berlin 8 luni —

B c e k ............................................................   —
V ie n a .............................................   —

A g i o ........................................................................ —

Pentru redacţie şi editură responsabil; Andrem Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate ş t  

scţkai; V, H. Drassnandi
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V .

C a d o u

ocasional!

L im b a
F l o r i l o r .

— D e a t nor ş i  am iciţie . —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de

Un amoresat.

Acest volum, In format drăgălaş (320) imprimat pe 
hârtie velină, In două colori, negru şi albastru, 

e le g a n t  c o m p a c ta t  In lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

i n  legătură de p â n să  colorată, tabla titlu lu i im p r im a tă  ou aur. 
Preţul unut exemplar 50 er. =» 1.50 lei.

*

La Librăria „T ipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
8Ö află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i

)
(

)
t
\

>

ale Societăţii

„ In o cen ţiu  M icu C la in“
a teologilor din Blaj

Í)

1. „E pistole cdtră u n  p reo t tin é r ‘* de A l o i s i u  Mel che r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 1 fl. 50 cr.

2. „P regătire  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor
spre a predica, de A l f o n s  M. L i gu o r i ,  1 volum de 440 pag. — fl. 80 cr.

3. „D uh musoălesc“, naraţiune de B ol and  en (45 pag.) . . — fl. 10 cr.
— Se recom anda m ai alee preoţilor.

Doriţi ae cetiţi

un interesant
R o m a n ?

Vi-se recomandă

„GastoM dia Gaspafi*'
— Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

•Tules Terne.
fW *  Premiat de „Academia franceză“,

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

V i c t o r  O u i ş o r .

Acest volum apărut tocmai acum, are 255-j-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

ß ß -  2 6  ilustraţiuni
adm irabile, execu ta te  după clişeuri d in  Paria. 

P r e ţ u l :
Ediţiunea populară: 80 or. -j~ 5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 cr. +  10 or. porto.
Ediţiunea de lux oompaotat: 2 fl. -f- 10 or. porto.

Cel mai potrivit cadou e un „Castel“. 
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni,
S ib iiu , s tra d a  P o p lă d i n r. ÎS.

m
p

d
p

Concurs.
La „Doina“, institut de credit 

societate pe acţii în Câmpeni (To
pánfalva) este de a se ocupa postul 
de c o m p t a b i l  pe lângă următoarele 
condiţii: [86i] î—3

1. Postul este dotat cu leafă anuală 
de 600 fl. v. a. şi tantiema statutară.

2. Postul pentru primul an se ocupă 
provisor, după expirarea primului an alesul 
va fi întărit în mod definitiv.

Cei-ce doresc de a ocupa acest post 
au de a-'şi înainta suplicile provézute cu 
testimoniile despre cualificaţia recerută şi 
despre eventuala praxă la susnumitul in
stitut de credit cel mult în 15 zile soco
tite dela publicarea acestui concurs.

C â m p e n i ,  în 26 Martie 1898.
D i r e c ţ i u n e a .

Nr. 282/1898. [857] 1—3
a. f. e. sc. d.

Publicare de licitaţiune.
3

Domeniul fondului central şcolastic 
din districtul Náiéudului din comunitatea 
Ceanul-mare, care are o extensiune de 
1080 jngăre 1204°O şi constă dia 
arătară, fenaţ şi păşune, dimpreună 
cu edificele de locuinţă şi econo
mice ce se află pe dînsnl, se va da în 
arândă pe 8 ani începând din 24  
Aprilie 1898, statoriudu-se preţul de 
strigare a arénzei anuale de 3500 fl. v. a. 
Licitaţiunea se va ţină exclusiv cu oferte 
scripturistice sigilate cari súat de a se 
trimite până în 6 Aprilie 1898 la 
6  ore după ameazi cu vádiul de 10% 
a preţnlui de strigare la subscrisa comi- 
siune îu Năsâud.

Aceste oferte vor căuta se cuprindă 
declaraţiunea apriată a oferentului că cu
noaşte bine condiţiunile de licitaţiune, le 
primeşte în tot cuprinsul lor şi se supune 
lor necondiţionat.

Condiţiunile de licitaţiune se pot 
vedé în cancelaria fondurilor în orele 
oficioase dela 8— 12 şi dela 3— 6.

Din şedinţa comisiunei administră- 
toare de fondurile centrale şcolastice şi 
de stipendii din districtul Năsăudului, 
ţinută în Năsâud la 14 Martie 1898. 

Preşedinte:
Dr- loan Pop m. p.

Secretar:
Dr- Nestor Simon m- p.

A apărut şi se a f l ă  de v â n z a r e  la 
.Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANĂ
TEORETICĂ PRACTICĂ

de

S a v a  P o p o v i c i  B a r c i a n u .

Ediţiunea a olnoia

revidată şi completată 
de

Dr. D a n iil P op ov ic i-B arcian u .
Această gramatică atât de bine întocmită, având 
Ia fine şi un mic vocabular german-român  

oostă numai 1 fi. 40 or. plus 10 or. porto.

Doi mari Metropoiiţi ai Românilor
Andrem bar. de Şaguna

f 1

Alexandra Sterca Şuluţiu.
— Portrete  fru m oase. —

Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
P re ţu l  u n u i e x e m p la r  2 5  er.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
domnului

R o b e r t o  F a v a .

Preţul numai 20 cr.

„Tipografia“ , societate pe acţiuni în Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

Caliadanil Poporal«*
p e  anu l com un

«— 1898.

A n u l X I I I .
---- -HHfev—

S I B I I U .
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

f e n

Cu sese ilustra tiunii -w r
Cuprinsul: Calindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondf-nţa telegrafică. — Raportul întră măsurile noué şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungiria şi Transilvania. — G e o r g e  Coşbuc  
(schiţa literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Murăşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagulului“ 
(schiţă istorică) de P e t r u  Van cu. — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicători, cuvinte“. — Th. D. Spe
r a n ţ ă  (schiţă şi doué anecdote): „Mama Ungu ului“, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Bdseşti (biografia cu portret). —  „Cât de lungă sé fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna Columb.  — „Castelul din Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în tex t: Iostf St. Şuluţiu , loan Hanma, Dr. C. 
Lueger. — E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine“, , Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“. — „Tîrgurile (bâlciurile) principale din România“. — „Inserate“.

Preţul 30 cr., cu trimitere» pe p®8tă 25 er.

W&r " ■ --h~

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lioteca popoi'aiă a  „Tribunei“.
1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

16.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n ’a  fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
P ipérug P étru . Poveste de I. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i cin.  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
F iica a  noué mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
P ovestea  lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan .  Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul |Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Mo ldo va n .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N ă m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  n i k. Un exem
plar cn preţul redus dela 1 fl. sau 8 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
V lad şi Catrina. Poveste de Gr. S im a  al lui 
Ión.  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  al 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau ;6 baili.
Pe păm ântul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu tre i picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. M er a. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţito r îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Bj ö r n son.  (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
P rie tenul meu V entură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Uu exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. F a ta  Craiului din cetini. De George Coşbuc.  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. D raga mamei. Baladă de George Coşbuc ,  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

26. T aina unei vieţi. De Björnstjerne B j ö r n  son.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol .  Un 
exemplar 30 cr. sau 60 bani.

28. P ăcală în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v  c 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Moli  ere.  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan .  Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. N usciu-îm părat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

f»2. p ina-îm părăteasă  şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

33. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. L a
zar .  Un exemplar Iz cr. sau 24 bani.

35. Un idil în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan Moţa .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

88. ţ>ina M ărgărelelor. Poveste in versuri de loan 
Moţa .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan M o ţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O p artid ă  în  pa tru . De Antoniu G h i s l a n -  
z o n i. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inim ă. Comedie în 3 acte de 
Carlo Goldo n i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i  feciori. Poveste de loan 
Moţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George S a n d .  Un exemplar
40 cr. sau 80 bani.

44. R usalin  păcurarul. Poveste de Nicolae T r i m-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandru 
P á r o d  i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş .  Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De loan S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
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Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.
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